

PATVIRTINTA
 Valstybinės mokesčių inspekcijos prie
 Lietuvos Respublikos finansų ministerijos
 viršininko
 2012 m. liepos 23 d. įsakymu Nr. V-267
 (Valstybinės mokesčių inspekcijos prie
 Lietuvos Respublikos finansų ministerijos
 viršininko
 2026 m. balandžio 23 d. įsakymo Nr. V-120
 redakcija)

**NEAUTOMATINES DEGALINES EKSPLOATUOJANČIŲ ASMENŲ
 KONTROLINIS KLAUSIMYNAS**

**I SKYRIUS
 NEAUTOMATINES DEGALINES EKSPLOATUOJANČIŲ ASMENŲ
 KONTROLINIO KLAUSIMYNO LENTELĖ**

Operatyvaus patikrinimo pavedimo data, numeris

Degalinę eksploatuojančio asmens
 pavadinimas, kodas

Degalinės adresas

Patikrinimo pradžios data ir laikas

Patikrinimo pabaigos data ir laikas

metai, mėnuo, diena, valanda, minutės

Patikrinimą atliko

metai, mėnuo, diena, valanda, minutės

pareigų pavadinimas, vardas, pavardė, parašas

Eil. Nr.	Reikalavimas	Teisės aktų straipsnis (-iai) ir (ar) dalis, punktas (-ai) ir (ar) papunktis (-čiai)	Atitiktis reikalavimui			
			Taip	Ne	Neaktualu	Pastabos
1.	Ar neautomatinė degalinė (toliau – degalinė) turi išduotą leidimą verstis mažmenine prekyba nefasuotais naftos produktais?	7 punktas [3] ¹ ; 8 punktas ir 54.7.1 papunktis [4]				
2.	Ar leidimas verstis mažmenine prekyba nefasuotais naftos produktais suteikia teisę prekiauti visomis degalinėje laikomomis kuro rūšimis?	54.8 papunktis [4]				
3.	Ar kontrolinio pirkimo ² metu išduotas kasos aparato kvitas ³ ?	13 punktas [2]; 47.5 ir 47.6 papunkčiai [7]				
4.	Ar kasos aparato kasoje ⁴ ir kasos operacijų atlikimo vietoje ⁵ laikoma	14 ir 15 punktai [2]				

	grynųjų pinigų suma sutampa su kasos aparatu į apskaitą įtrauktų grynųjų pinigų suma?					
5.	Ar kasos aparatas įregistruotas i.EKA ⁶ ?	6 ir 31 punktai [7]				
6.	Ar degalinėje įrengtas ir naudojamas specializuotas kasos aparatas, atitinkantis degalinių kasos aparatams keliamus papildomus reikalavimus?	53 punktas [8]; 4 ir 85 punktai [13]				
7.	Ar kasos aparatas sujungtas su degalų įpylimo kolonėlėmis taip, kad neįregistruvus prekybinės operacijos kasos aparatu, neįmanoma įpilti degalų?	53.1 papunktis [8]; 85.1 papunktis [13]				
8.	Ar kasos aparatas valdo degalų įpylimo kolonėles taip, kad išpiltų degalų kiekis sutaptų su kasos aparatu įregistruotų degalų kiekiu?	53.2 papunktis [8]; 85.2 papunktis [13]				
9.	Ar kasos aparatas blokuoja sistemos arba degalų įpylimo kolonėlės darbą, pažeidus informacijos perdavimą linijomis, jungiančiomis atskirus modulius ir kolonėles?	53.3 papunktis [8]; 85.3 papunktis [13]				
10.	Ar fiskalinėje atskaitoje (Z) ⁷ spausdinami ir (arba) formuojami duomenys apie parduotų degalų kiekį ir jų pardavimo sumas pagal kiekvieną degalų rūšį (įskaitant visus techninius pylimus)?	53.6 papunktis [8]; 85.6 papunktis [13]				
11.	Ar yra galiojanti licencija verstis mažmenine prekyba tabako gaminiais?	10 straipsnio 1 dalis ir 14 straipsnio 1 dalis [1]				
12.	Ar degalinėje yra joje laikomų tabako gaminių įsigijimą arba gabenimą patvirtinantys dokumentai?	14 straipsnio 3 dalies 1 punktas [1]				
13.	Ar užpildomi naftos produktų, bioproduktų, kitų degiųjų skystų produktų ir suslėgtų gamtinių dujų, skirtų naudoti variklių degalams, apskaitos žurnalai ⁸ ?	7 punktas [11]				
14.	Ar atliekama degalinėje laikomų naftos produktų, bioproduktų, suslėgtų gamtinių dujų, skirtų naudoti variklių degalams, ir kitų degiųjų skystų produktų inventorizacija ūkio subjekto vadovo nustatytu periodiškumu ir atvejais?	15 punktas [11]				
15.	Ar kuro talpyklose laikomų naftos produktų, bioproduktų, suslėgtų gamtinių dujų, skirtų naudoti variklių degalams, ir kitų degiųjų skystų produktų kiekiai, palyginti su	112 punktas [11]				

	apskaitos duomenimis, neviršija leidžiamos paklaidos?					
16.	Ar degalinėje esančios matavimo priemonės, naudojamos perkamų, parduodamų ir laikomų naftos produktų kiekio apskaitai vykdyti, atitinka reikalavimus?	6 punktas [3]; 6 punktas ir 7.1 papunktis [10]				
17.	Ar degalinėje esančioms antžeminėms ar požeminėms skysčių talpykloms, kuriose laikomi naftos produktai, Lietuvos Respublikos metrologijos įstatymo nustatyta tvarka yra atlikta metrologinė patikra?	8.1 papunktis [10]				
18.	Ar degalų įpylimo kolonėlė užplombuota pagal individualią degalinės plombavimo schemą ⁹ ?	6 punktas [5]				
19.	Ar kasos aparato kvite arba kitame pirkimą fiksuojančiame dokumente nurodomas parduodamo dujų baliono numeris?	57 punktas [3]				
20.	Ar degalinėje esančio kuro važtaraščių duomenys pateikti i.VAZ ¹⁰ arba AIS ¹¹ (kai yra prievolė teikti šiuos duomenis i.VAZ ar AIS)?	4 ir 9 punktai [6]; 9 punktas ir 11.1 papunktis [12]				
21.	Reikalavimai tikrinami, kai degalinė vykdo prekybą energiniais produktais, kuriems taikomos akcizų lengvatos:					
21.1.	Ar degalinei yra suteiktas Registruoto tiekėjo ¹² identifikacinis numeris (fragmentas)?	3.3 papunktis [9]; 1 punktas [14]				
21.2.	Ar, prekiaujant žymėtais naftos produktais, operacijų duomenys laiku teikiami AIS?	7.2–7.3 papunkčiai ir 9 punktas [9]				

PAAIŠKINIMAI:

¹ Neautomatines degalines eksploatuojančių asmenų kontrolinio klausimyno (toliau – Klausimynas) laužtiniuose skliaustuose nurodytas numeris pateikia nuorodą į Klausimyno II skyriuje nurodytą atitinkamą teisės aktą.

² Kontrolinis pirkimas – prekių ir (ar) paslaugų pirkimas, kurio metu siekiama nustatyti, kaip laikomasi pajamų apskaitymo reikalavimų, nustatytų teisės aktuose.

³ Kasos aparato kvitas – tai nustatyto turinio kasos aparatu suformuotas ir išspausdintas arba elektroniniu būdu pateiktas bei elektroninėje kontrolinėje juostoje užfiksuotas prekių (paslaugų) pardavimo ir (ar) pirkimo operacijų dokumentas.

⁴ Kasos aparato kasa – kasos aparato grynųjų pinigų saugojimo vieta, o jeigu naudojamas nešiojamas kasos aparatas – viena talpykla (prekystalio stalčius, rankinė ar dėžutė), kurioje saugomi visi gryniesi pinigai, gauti iš asmenų už prekes (paslaugas).

⁵ Kasos operacijų atlikimo vieta – kasos aparatu atliekamų operacijų atlikimo vieta, kurios ribas turi nusistatyti patį ūkio subjektas. Jeigu ūkio subjektas ribų nėra nustatęs, kasos operacijų atlikimo vieta laikoma patalpa ar kita vieta, kurioje parduodamos prekės ir (ar) teikiamos paslaugos ir kurioje naudojamas kasos aparatas.

⁶ i.EKA – Išmaniosios mokesčių administravimo informacinės sistemos Išmaniųjų elektroninių kasos aparatų posistemis.

⁷ Dienos (pamainos) fiskalinė ataskaita (Z) (toliau – fiskalinė ataskaita (Z)) – tai kasos aparatu suformuoti dienos (pamainos) suminiai fiskaliniai ir kiti duomenys.

⁸ Naftos produktų, bioproduktų, kitų degių skystų produktų ir suslėgtų gamtinių dujų, skirtų naudoti variklių degalams, apskaitos žurnalų pavyzdinės formos pateiktos Naftos produktų, bioproduktų, kitų degių skystų produktų ir gamtinių dujų apskaitos taisyklių, patvirtintų Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2011 m. sausio 25 d. įsakymu Nr. VA-16 „Dėl Naftos produktų, bioproduktų, kitų degių skystų produktų ir gamtinių dujų apskaitos taisyklių patvirtinimo“, 1–5 prieduose.

⁹ Reikalavimas turėti plombavimo schemą netaikomas degalų įpylimo kolonėlėms, kurios atitinka Matavimo priemonių techninio reglamento, patvirtinto Lietuvos Respublikos ūkio ministro 2015 m. spalio 30 d. įsakymu Nr. 4-699 „Dėl Matavimo priemonių techninio reglamento patvirtinimo“, reikalavimus ir yra įrengtos po 2023 m. gegužės 1 d.

¹⁰ i.VAZ – Išmaniosios mokesčių administravimo informacinės sistemos Elektroninių važtaraščių posistemis.

¹¹ AIS – Valstybinės mokesčių inspekcijos Akcizų informacinė sistema.

¹² Registruotas tiekėjas – Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos nustatyta tvarka įregistruotas asmuo, kuriam suteikta teisė atitinkamas prekes tiekti ir (arba) išpilstyti, taikant akcizų lengvatą.

II SKYRIUS TEISĖS AKTAI, SUSIJĘ SU NEAUTOMATINĖS DEGALINĖS EKSPLOATUOJANČIŲ ASMENŲ KONTROLE

[1. Lietuvos Respublikos tabako, tabako gaminių ir su jais susijusių gaminių kontrolės įstatymas.](#)

[2. Atsiskaitymų už prekes ir paslaugas duomenų fiksavimo tvarkos aprašas, patvirtintas Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2002 m. rugpjūčio 13 d. nutarimu Nr. 1283 „Dėl Atsiskaitymų už prekes ir paslaugas duomenų fiksavimo tvarkos aprašo patvirtinimo“.](#)

[3. Prekybos naftos produktais taisyklės, patvirtintos Lietuvos Respublikos energetikos ministro 2010 m. gruodžio 14 d. įsakymu Nr. 1-346 „Dėl Prekybos naftos produktais taisyklių patvirtinimo“.](#)

[4. Leidimų verstis prekybos naftos produktais veikla išdavimo taisyklės, patvirtintos Lietuvos Respublikos energetikos ministro 2012 m. vasario 2 d. įsakymu Nr. 1-19 „Dėl Leidimų verstis prekybos naftos produktais veikla išdavimo taisyklių patvirtinimo“.](#)

[5. Degalų įpylimo kolonėlių techninės ir programinės įrangos apsaugos nuo rodmenų klastojimo taisyklės, patvirtintos Lietuvos Respublikos ekonomikos ir inovacijų ministro 2015 m. gruodžio 11 d. įsakymu Nr. 4-791 „Dėl Degalų įpylimo kolonėlių techninės ir programinės įrangos apsaugos nuo rodmenų klastojimo taisyklių patvirtinimo“.](#)

[6. Akcizų apskaičiavimo dokumento išrašymo, jo duomenų pateikimo Valstybinei mokesčių inspekcijai ir unikalaus akcizų apskaičiavimo dokumento numerio suteikimo taisyklės, patvirtintos Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2003 m. kovo 7 d. įsakymu Nr. V-67 „Dėl Akcizų apskaičiavimo dokumento išrašymo, jo duomenų pateikimo Valstybinei mokesčių inspekcijai ir unikalaus akcizų apskaičiavimo dokumento numerio suteikimo taisyklių patvirtinimo“.](#)

[7. Kasos aparatų ir tiesioginio ryšio kompiuterių tinklo terminalų naudojimo taisyklės, patvirtintos Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2003 m. rugsėjo 18 d. įsakymu Nr. V-255 „Dėl Kasos aparatų ir tiesioginio ryšio kompiuterių tinklo terminalų naudojimo taisyklių ir Sprendimo išregistruoti kasos aparatą FR1156 formos patvirtinimo“.](#)

[8. Kasos aparatų, prekybos \(paslaugų teikimo\) automatų ir taksometrų spausdintuvų techniniai reikalavimai, patvirtinti Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2004 m. sausio 26 d. įsakymu Nr. VA-9 „Dėl Kasos aparatų, prekybos \(paslaugų teikimo\) automatų ir taksometrų spausdintuvų techninių reikalavimų“.](#)

[9. Kai kurių akcizais apmokestinamų prekių apyvartos duomenų pateikimo taisyklės, patvirtintos Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2005 m. vasario 3 d. įsakymu Nr. VA-16 „Dėl Kai kurių akcizais apmokestinamų prekių apyvartos duomenų pateikimo taisyklių patvirtinimo“.](#)

10. Naftos produktų, bioproduktų ir kitų degių skystų produktų gabenimo ir laikymo taisyklės, patvirtintos Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2010 m. gruodžio 27 d. įsakymu Nr. VA-117 „Dėl Naftos produktų, bioproduktų ir kitų degių skystų produktų gabenimo ir laikymo taisyklių patvirtinimo“.

11. Naftos produktų, bioproduktų, kitų degių skystų produktų ir gamtinių dujų apskaitos taisyklės, patvirtintos Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2011 m. sausio 25 d. įsakymu Nr. VA-16 „Dėl Naftos produktų, bioproduktų, kitų degių skystų produktų ir gamtinių dujų apskaitos taisyklių patvirtinimo“.

12. Važtaraščių ir kitų krovinių gabenimo dokumentų duomenų teikimo Valstybinei mokesčių inspekcijai taisyklės, patvirtintos Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2016 m. balandžio 1 d. įsakymu Nr. VA-36 „Dėl Važtaraščių ir kitų krovinių gabenimo dokumentų duomenų teikimo Valstybinei mokesčių inspekcijai taisyklių patvirtinimo“.

13. Kasos aparatų techninių reikalavimų aprašas, patvirtintas Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2022 m. balandžio 27 d. įsakymu Nr. VA-40 „Dėl Kasos aparatų techninių reikalavimų aprašo patvirtinimo“.

14. Asmenų, turinčių teisę įsigyti akcizais apmokestinamų prekių su akcizų lengvata, registravimo taisyklės, patvirtintos Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2023 m. gruodžio 27 d. įsakymu Nr. VA-99 „Dėl Asmenų, turinčių teisę įsigyti akcizais apmokestinamų prekių su akcizų lengvata, registravimo taisyklių patvirtinimo ir kai kurių Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko įsakymų pripažinimo netekusiais galios“.
